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 ПРЕДИСЛОВИЕ
Курс «Конфликтология» изучается в цикле профессиональных дисциплин и входит в модуль «Профессиональное социальное знание».

Курс состоит из лекционных, практических (семинаров), индивидуальных занятий, самостоятельной работы студентов и завершается экзаменом для направления 38.03.03 «Управление персоналом» и зачетом для 38.03.04 «Государственное и муниципальное управление».
Цель курса: 
1) освоение теоретических основ и получение практических навыков управления поведением людей, групп и организаций в процессе труда, овладение искусством управления конфликтами и способами их разрешения;

2) формирование знаний в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по специальности Управление персоналом;

3) овладение методами (приемами и правилами) профилактики и урегулирования конфликтов, формирование конкретных представлений о примирительных процедурах, позволяющих привести к согласию участников трудовых споров, имущественных тяжб и других социальных конфликтов, уметь управлять конфликтами.

Практические занятия являются аудиторными, проводятся либо в виде семинаров, либо по заранее известным темам. Они предназначены для закрепления и более глубокого изучения определенных аспектов лекционного материала на практике. 
Индивидуальные занятия предполагают работу каждого студента по индивидуальному (групповому) заданию и личный устный или письменный отчет по нему перед педагогом. Самостоятельная работа является внеаудиторной и предназначена для самостоятельного ознакомления студента с определенными разделами курса по рекомендованным педагогом материалам и подготовки к выполнению индивидуальных заданий по курсу. 
Текущий рейтинг-контроль проводится преподавателем в процессе проведения всех видов занятий. Промежуточный рейтинг-контроль предназначен для практической комплексной оценки освоения разделов курса и осуществляется путем подготовки студентами ответов на заданные вопросы. 
Выпускник по направлению 38.03.03 «Управление персоналом»  должен   обладать  следующими  компетенциями:

ПК-3: знанием основ разработки и внедрения требований к должностям, критериев подбора и расстановки персонала, основ найма, разработки и внедрения программ и процедур подбора и отбора персонала, владением методами деловой оценки персонала при найме и умение применять их на практике;
ПК-30: знанием основ возникновения, профилактики и разрешения трудовых споров и конфликтов в коллективе, владением навыками диагностики и управления конфликтами и стрессами в организации и умение применять их на практике;

Выпускник по направлению 38.03.04 «Государственное и муниципальное управление»  должен   обладать  следующими  компетенциями:
ОК-1 способностью использовать основы философских знаний для формирования мировоззренческой позиции;

ОК-5 способностью к коммуникации в устной и письменной формах на русском и иностранном языках для решения задач межличностного и межкультурного взаимодействия;

ОК-6 способностью работать в коллективе, толерантно воспринимая социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия; 
ОПК-4способностью осуществлять деловое общение и публичные выступления, вести переговоры, совещания, осуществлять деловую переписку и поддерживать электронные коммуникации;

ОПК-6 способностью решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности;

ПК-1 умением определять приоритеты профессиональной деятельности, разрабатывать и эффективно исполнять управленческие решения, в том числе в условиях неопределенности и рисков, применять адекватные инструменты и технологии регулирующего воздействия при реализации управленческого решения;

ПК-2 владением навыками использования основных теорий мотивации, лидерства и власти для решения стратегических и оперативных управленческих задач, а также для организации групповой работы на основе знания процессов групповой динамики и принципов формирования команды, умений проводить аудит человеческих ресурсов и осуществлять диагностику организационной культуры;

ПК-8 способностью применять информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности с видением их взаимосвязей и перспектив использования;

ПК-9 способностью осуществлять межличностные, групповые и организационные коммуникации;

ПК-10 способностью к взаимодействиям в ходе служебной деятельности в соответствии с этическими требованиями к служебному поведению;

ПК-14  способностью проектировать организационную структуру, осуществлять распределение полномочий и ответственности на основе их делегирования.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

1) Знать: 

А. Основные аспекты организационного поведения, как динамичной и многогранной дисциплины, имеющей много уровней для анализа.
Б. Основные теоретические работы в области организационного поведения.
В. основные теории и концепции взаимодействия людей в организации, включая вопросы мотивации, групповой динамики, командообразования, коммуникаций, лидерства и управления конфликтами.

2) Уметь: 
А. Анализировать и прогнозировать поведение работников организации в конкретной конфликтной ситуации.
Б. Определять реально применяемые и наиболее эффективные способы управления конфликтами.

3) Владеть: 


А. Навыками разрешения конфликта интересов с позиций социальной  ответственности.
Б. Знаниями психолого-управленческого диапазона, необходимо и достаточно обеспечивающих системный анализ управленческой деятельности, организационных и содержательных параметров управления, практических управленческих действий.

2. Лекции по дисциплине «Конфликтология»

Тема 1. Конфликтология как наука  

Конфликтология — наука о закономерностях возникновения, динамике, профилактике и способах разрешения конфликтов. 

Объектом конфликтологии являются типы и виды конфликтов. 

Предметом конфликтологии является социальное отношение к генезису и приемам решения конфликтов. 

Конфликт – это противоборство за обладание материальными и духовными ценностями. 

Конфликтная ситуация – это противоречие, связанное с деятельностью субъектов социального взаимодействия и создающее основу для реального противоборства. 

Предмет конфликта — это объективно существующая или воображаемая проблема, лежащая в основе конфликта. Это то противоречие, из-за которого и ради разрешения которого стороны вступают в противоборство. 

Объект конфликта — это причина, повод к конфликту. Объектом конфликта может быть: материальные ресурсы, социальная власть или духовная (идея, норма, принцип) ценность, к обладанию или пользованию которой стремятся оба оппонента. Чтобы стать объектом конфликта, элемент материальной, социальной или духовной сферы должен находиться на пересечении личных, групповых, общественных или государственных интересов субъектов, которые стремятся к контролю над ним. 

Типы конфликтов: внутриличностный, межличностный, между личностью и группой, межгрупповой. 

Виды конфликтов 

1. По сферам проявления: экономические, идеологические, политические, социальные и семейные.

2. По степени длительности: латентные и бурно-текущие. 

3. По социальным последствиям: конструктивные, способствующие принятию обоснованных решений и развитию взаимоотношений; деструктивные, препятствующие эффективному взаимодействию и принятию решений.

4. По признаку предмета: реалистичные, вызванные неудовлетворением определенных требований участников или несправедливым распределением между ними каких-либо ресурсов; Нереалистичные, имеющие своей целью открытое выражение отрицательных эмоций и враждебности, когда острое конфликтное взаимодействие становится не средством достижения результата, а самоцелью. 

5. По признаку источника возникновения: объективно обусловленные внешними факторами, независимыми от оппонентов; субъективно обусловленные личностными особенностями конфликтующих сторон. 

6. По признаку возникновения: стихийные и запланированные. 

7. По признаку управления: управляемые и неуправляемые. 

8. По признаку затухания конфликты бывают: спонтанно прекращающиеся; прекращающиеся под влиянием собственных средств противоборствующих сторон; прекращающиеся при вмешательстве внешней силы. 

Контрольные вопросы к теме 1

1. Что такое конфликт? 

2. Какие бывают виды конфликтов?

3. Назовите основные этапы процесса конфликта. 

4. Каковы причины возникновения конфликтов?
5. Как происходило становление конфликтологии в России?
6. Как происходило становление конфликтологии за рубежом?
Тема 2.  Структурная модель конфликта  

Структура конфликта: субъект, объект, предмет и причины конфликтов, основные участники, группы поддержки, дополнительные участники. 

Условия конфликта: предконфликтная ситуация, наличие оппонентов и объекта конфликта. 

Предмет конфликта – разнонаправленное отношение оппонентов к объекту конфликта. Участники конфликта и их действия: неосознанные, объективно-осознанные, ложные действия. 

Последствия конфликтов: позитивный, негативный, деструктивный. Возникновение объективной конфликтной ситуации и осознание ситуации как конфликтной. 

Конфликтное взаимодействие – инцидент, эскалация, сбалансированное противодействие, завершение конфликта. 

Постконфликтный период - частичная нормализация отношений или полная нормализация отношений. 

Позитивные (конструктивные) функции конфликта - способы обнаружения и фиксации проблем и противоречий в обществе; форма разрешения противоречий, снятие социальной напряженности и ликвидации стрессовой ситуации; интегративные, объединительные функции; функция стабилизации социальной системы, возникновение новых норм общения людей. 

Деструктивные функции конфликта: на уровне социальной системы - насильственные методы разрешения; дестабилизация, дезорганизация общества; замедление темпов развития различных сторон общества; дезинтеграция общества, снижение уровня организации системы.

Маркс говорил, что такой причиной является частная собственность и порождаемые ею отношения социального неравенства; 

Зиммель все относил на счет конфликтной природы человека; 

Козер видел причину конфликта в отношениях господства и подчинения. 

В современной конфликтологии выделяют существование четырех групп причин конфликтов: 

1. Объективные делятся на социальные, политические, экономические и идеологически и иные. К числу объективных причин конфликтов можно отнести те обстоятельства социального взаимодействия людей, которые привели к столкновению мнений, интересов, установок и т.п. 

2. Организационно-управленческие.
1) Структурно-организационные (ошибки в проектировании структуры, изменение структуры и постепенное несоответствие деятельности; проблемы в технической структуре – неодинаковая оснащенность рабочих мест, изматывающий темп работы; проблемы во властной структуре – несоразмерность прав и обязанностей, компетенций и ответственности, распределение власти в целом); 

2) Функционально – организационные (неоптимальные функциональные связи с внешней средой, между структурными подразделениями организации, взаимозависимость задач, неправильное распределение ответственности, ограниченность ресурсов, которые нужно делить между отдельными работниками, неудовлетворительные коммуникации; отсутствие, искаженность или противоречивость информации, слабость контактов руководства и рядовых сотрудников); 

3) Личностно-функциональные (неполное соответствие работника занимаемой должности по моральным, профессиональным и другим качествам, противоречивость должностных инструкций, различие формальных требований к сотруднику, противоречивость требований профессиональных и личных); 

4) Ситуативно-управленческие (ошибки в принятии и исполнении управленческого решения). 

3. Социально-психологические: 

1) Объективные. 

2) Организационно- управленческие. 

3) Личностные.
4) Социально- психологические. 

Причины возникновения конфликтов. 

1. Естественное столкновение интересов людей в процессе их жизнедеятельности; 

2. Конфликт ценностей: между свободой и равенством, справедливостью и неравенством, коллективизмом и индивидуализмом, ксенофобией и отткрытостью миру, демократией и авторитарностью, стремление к общественной собственности и ориентация на частную собственность); 

3. Потери и искажение информации в процессе межличностной и межгрупповой коммуникации (недостаток словарного запаса, времени для общения, внимания или понимания, невозможность высказать понимание из- за бессознательных причин); 

4. Разбалансированное ролевое взаимодействие людей (пересечение трансакций);

5. Выбор разных способов оценки результатов деятельности (существует 5 способов оценки): 

1) сравнение с идеальным положением дел; 

2) требование к данной деятельности по нормативам; 

3) степень достижение цели деятельности; 

4) сравнение с результатами, достигнутыми другими людьми при выполнении той же деятельности; 

5) сравнение с положением дел в начале деятельности; при этом, оценивая других людей, мы используем способы 1-4, а оценивая себя - 4 и 5); 

6) Разный подход к оценке одних и тех же должных событий (соревнование и конкуренция, межгрупповой фаворитизм, ограниченная способность к децентрации); 

7) Стремление больше брать, чем отдавать; h. Стремление к власти; 

8) Психологическая несовместимость. 

4. Личностные: 

1) Субъективная оценка поведения партнера как недопустимого (возможное поведение оценивается как желательное, допустимое, нежелательное или недопустимое) 

2). К разным людям разный подход и у разных людей разный подход из-за стремления к власти, эгоизма, реального настроения. 

3) Низкая конфликтоустойчивость, плохое развитие эмпатии, неадекватный уровень притязаний, акцентуации характера (чрезмерная выраженность отдельных черт характера). 

Первые две группы факторов носят в основном объективный характер, третья и четвертая – главным образом субъективный. Но жесткое разделение причин конфликтов на объективные и субъективные не совсем правильно, ведь ни один конфликт не может быть обусловлен либо субъективными либо объективными причинами. Поэтому можно говорить, что у конфликта существует комплекс объективно-субъективных причин.

Контрольные вопросы к теме 2

1. Назовите модели поведения личности в конфликте.

2. Раскройте содержание функций управления конфликтом.

3. Сформулируйте важнейшие факторы, приводящие к негативным последствиям разрешения конфликтов.

Тема 3. Динамическая модель конфликта: механизмы его развития 

Стадии конфликта: 
1. предконфликтная (зарождение конфликтной ситуации); 
2. непосредственно конфликт (формирование, расцвет); 
3. разрешение конфликта (угасание, преобразование); 
4. постконфликтная стадия (переговоры). 
Динамика конфликта включает в себя понятия этапов конфликта и его фаз.

Динамические характеристики это все изменения, происходящие в конфликте, все особенности развития данного процесса. Этапы конфликта отражают существенные моменты, характеризующие развитие конфликта от его возникновения до разрешения:

1. предконфликтная стадия: конфликтная ситуация или потенциальный конфликт (нарастание социальной напряженности или формирование конфликта характеризуется осознанием несовместимости интересов и позиций, консолидацией сторон конфликта; выдвижением требований к оппоненту).

2. инцидент

3. эскалация конфликта: конфликтные действия или расцвет конфликта, а также его развитие

4. сбалансированное противодействие

5. завершение конфликта: угасание или преобразование конфликта

6. послеконфликтная стадия

В литературе часто конфликтом именуются 3,4 и 5 стадии открытый конфликт, что называется конфликтом в узком смысле слова. Тогда 1- 6 стадии широкое понимание конфликта. Стадии 3-4 называют стадиями дифференциации, стадии 5,6 интеграции.

Схематично течение конфликта можно отразить следующим образом:

- начальная фаза,

- фаза подъема (1),

- пик конфликта (2),

- фаза спада (3).

Фазы могут повторяться циклически: 1-2-3 1-2-3 1-2-3

 Возможность разрешения конфликта:

- начальная фаза 92%,

- фаза подъема - 46%,

- пик конфликта - 5%,

- фаза спада - 20%.

Конфликтная ситуация -  развитие конфликта в конкретный временной период, характеризующееся накопившимися различиями, которые связаны с деятельностью субъектов социального взаимодействия и создают почву для реального противоборства между ними.

Конфликт = конфликтная ситуация + инцидент

Инцидент - конфликтный эпизод, завязка конфликта, ситуация взаимодействия, в которой происходит столкновение интересов или целей участников. Именно с этого эпизода конфликт становится для оппонентов реальностью, в этот момент происходит осознание собственной включенности в конфликт.

Инцидент информационный - событие, которое помогло хотя бы одному из взаимодействующих (прямо или косвенно) субъектов осознать отличие (полное или частичное) его интересов и позиции от интересов и позиции других участников взаимодействия.

Инцидент деятельностный - повод для объявления (афиширования) конфронтационных действий, связанных с различием интересов и позиций. Инцидент может быть спровоцированным, но чаще спонтанным, т.е. это последняя капля, которая переполнила чашу терпения. Инцидент может быть скрытым (проходящим на уровне эмоционального переживания, не проявляемого вовне) или открытым (на грани каких-то действий или представляющим собой серию таких действий).

Инцидент демонстрирует участникам наличие проблемы, суть которой им может быть и неясна, но наличие которой осознается. Конфликт, начавшийся с инцидент, может им и закончиться.

Многие отечественные и зарубежные авторы выделяют объективные и субъективные факторы, являющиеся источниками конфликтов или конфликтогенами. 
Конфликтогены  - это факторы, способствующие возникновению и развитию конфликта, к их числу относятся слова, интонации, невербальные проявления, действия (или бездействия), которые могут провоцировать возникновение или эскалацию конфликта.

Общепринятой типологии конфликтогенов в литературе нет, однако, можно говорить о поведенческих, ролевых и личностных конфликтогенах:

-  проявление превосходства, эгоизма и агрессии;

- ролевые пересечение трансакций (в типологии Э. Берна);

- личностные общение с трудными людьми (см. лекцию Межличностные конфликты).

Эскалация конфликта -  прогрессирующее во времени развитие конфликта, обострение противоборства, при котором последующие разрушительные воздействия оппонентов друг на друга выше по интенсивности, чем предыдущие.

Эскалация может быть непрерывной с постоянно возрастающей степенью напряженности отношений и силы ударов, которыми обмениваются конфликтанты; и волнообразной, когда напряженность отношений то усиливается, то спадает, периоды активной конфронтации сменяются затишьями, временными улучшениями отношений.

Эскалация также может быть крутой, быстро вздымающейся до крайней точки резких проявлений враждебности; и вялой, медленно разгорающейся, а то и долго держащейся на одном и том же уровне. В последнем случае можно говорить о хроническом, затяжном конфликте.

Во время этого этапа происходят трансформации, которые конфликтологи называют также и признаками эскалации конфликта.

Завершение конфликта. Конфликты весьма разнообразны, как по форме, так и по содержанию, они неоднозначны и изменчивы, поэтому говорить об одной для всех конфликтов форме завершения или о каких-то универсальных способах их разрешения не приходится.

Прежде всего, необходимо различать завершение и разрешение конфликта, это разные понятия. Понятие завершения является более общим и означает любую форму его окончания. Разрешение же предполагает более частный случай завершения конфликта разрешение проблемы, ставшей причиной данного взаимодействия.

Разрешение конфликта представляет собой устранение полностью или частично причин, породивших конфликт, либо изменение целей участников конфликта (осуществление действий, направленных на завершение столкновения).

В зависимости от вида конфликта его решением могут заниматься разные службы: руководство организации, администрация предприятия, служба управления персоналом, отдел психолога и социолога, профсоюзный комитет, стачком и другие общественные организации, отдельные лица, милиция, суд, арбитраж, органы власти, стороны, участвующие в конфликте (тогда речь идет о саморегулировании).

Регулирование конфликта более общее понятие: регулирование конфликта осуществляется с момента его обнаружения или возникновения и продолжается вплоть до его окончательного преодоления, разрешение конфликта это регулирование на последней стадии; разрешение конфликта изначально ориентировано на окончательное преодоление конфликта, ликвидацию его источников и причин напряженности, уничтожение одной или обеих сторон, достижение согласия и т.д., регулирование же предполагает достижение компромисса, согласия при соответствующем балансе интересов (возможны ситуации, когда полное разрешение конфликта невозможно или нежелательно), поэтому такой подход более современен;

Послеконфликтная стадия состоит из 2 фаз:

- частичная нормализация отношений характеризуется наличием негативных эмоций, не дающих возможности спокойно реагировать на действия противной стороны. Для этой фазы характерны переживания, осмысление своей позиции, коррекция самооценок, уровней притязаний, отношения к партнеру, обострение чувства вины по отношению к нему;

- полная нормализация отношений наступает при осознании сторонами важности дальнейшего конструктивного взаимодействия.

На этом этапе наступает пора подведения итогов, оценки результатов достигнутых или утраченных ценностей, отношений, ресурсов. Но при любом раскладе оконченный конфликт влияет как на конфликтантов, так и на социальную среду, в которой протекал конфликт. Последствия конфликта важны для всех.

Таким образом, можно констатировать тот факт, что данная схема дает идеальную модель развития конфликтного взаимодействия, тогда как реальность предоставляет нам множество примеров смещения фаз, круговорота, сокращенного протекания борьбы, затухания и нового возобновления противостояния и т.д.

Контрольные вопросы к теме 3

1. Раскройте сущность этапов урегулирования конфликтов.

2. Назовите функции управления конфликтом, сгруппируйте их по стадиям протекания конфликта.

Тема 4. Внутриличностный конфликт: специфика, формы проявления 

Понятие и характеристика внутриличностного конфликта. 

Основные психологические концепции внутриличностных конфликтов (Карен Хорни - проблема соперничества, Э. Фромм - проблема утраты самоидентичности). 

Виды внутриличностных конфликтов: конфликт потребностей; конфликт между потребностью и социальной нормой; конфликт социальных норм (Дубовская Е.М., Ракитов В.П.). 

Причины и последствия внутриличностного конфликта: 

1. внутренние причины, коренящиеся в противоречиях самой личности; 

2. внешние причины, обусловленные положением личности в социальной группе; 

3. внешние причины, обусловленные положением личности в обществе; 

4. конструктивные и деструктивные последствия. Предупреждение и разрешение внутриличностных конфликтов. 

Механизмы психологической защиты: отрицание, проекция, регрессия, замещение, подавление, интеллектуализация, реактивное образование, компенсация. 

Последствия внутриличностного конфликта: 

1. конструктивные – функциональные, продуктивные; 

2. деструктивные – прекращение развития личности, начало деформации; снижение активности и эффективности деятельности; психическая подавленность, тревожность, зависимость от других; появление агрессии или покорности в качестве защитной реакции; разрушение смыслообразующих жизненных ценностей и утрата самого смысла жизни. 

Внутриличностные конфликты возникают под влиянием социума на личность. Две группы противоречий, лежащих в основе конфликта: 

- объективные противоречия, внешние по отношению к человеку, которые переходят во внутренний мир (моральные конфликты, адаптационные и др.); 

- противоречия внутреннего мира личности (мотивационные конфликты, конфликт неадекватной самооценки), которые отражают отношение личности к окружающей среде. 

Основным виды внутриличностного конфликта: 

- Мотивационный конфликт: между бессознательными стремлениями (З. Фрейд); между стремлениями к обладанию и к безопасности (К. Хорни); между двумя положительными тенденциями (К. Левин); как столкновение различных мотивов.

- Нравственный конфликт — моральный или нормативный конфликт (В. Бакштановский, И. Арницане, Д. Федорина). Он рассматривается как конфликт между желанием и долгом, моральными принципами и личными привязанностями (В. Мясищев); стремлением действовать в соответствии с желанием и требованиями взрослых или общества (А. Спиваковская); долгом и сомнением в необходимости следовать ему (Ф. Василюк, В. Франкл). - Конфликт нереализованного желания или комплекса неполноценности, между возможностью «хочу быть таким, как они» и невозможностью это реализовать (А. Захаров). К данному виду относятся и внутренние конфликты связанные с сексуальными патологиями (С. Кратохвил, А. Свядощ, А. Харитонов). 

Ролевой конфликт — переживания невозможности одновременно реализовать несколько ролей, различное понимание требований самой личности к выполнению одной роли, конфликты между двумя ценностями, стратегиями или смыслами жизни.

- Адаптационный конфликт — нарушение равновесия между субъектом и окружающей средой (в широком смысле), социальной или профессиональной адаптацией (в узком смысле). 

- Конфликт неадекватной самооценки — между притязаниями и оценкой своих возможностей (А. В. Петровский, М. Я. Ярошевский); между завышенной самооценкой и стремлением реально оценивать свои возможности (Т. Юферева); между заниженной самооценкой и осознанием объективных достижений; между стремлением повысить притязания, чтобы одержать максимальный успех, и понизить притязания, чтобы избежать неудачи (Д. Хекхаузен). 

Контрольные вопросы к теме 4

1. Дайте характеристику конфликтных типов личности.

2. Укажите основные функции управления конфликтами и стрессовыми состояниями.

3. Приведите примеры общих и частных причин конфликтов.

4. В чем проявляются отрицательные последствия стрессов?

5. Что необходимо предпринять для нейтрализации стрессов?

Тема 5.  Межличностные конфликты: многообразие сфер существования 
Межличностный конфликт - это своего рода противостояние участников отдельной ситуации, когда они воспринимают события как психологическую проблему, требующую обязательного разрешения в пользу либо всех, либо же отдельных участников подобного взаимодействия. 
Обязательным явлением при межличностном конфликте в обществе есть противоречия между людьми – препятствия в общении, коммуникации, нахождении общего языка или достижении индивидуальных целей, мотивов и интересов.
Понятие межличностного конфликта имеет ряд особенностей и характерных признаков: присутствие объективных противоречий – они обязательно должны быть значимы для каждого конфликтующего; необходимость преодоления противоречий как средство налаживания взаимоотношений между участниками конфликтной ситуации; активность участников – действия (или их отсутствие), направленные на достижение своих интересов, либо уменьшение противоречий.
 Причины межличностных конфликтов весьма разнообразны и зависят от социально-психологического контекста конкретной ситуации, особенностей отдельного индивида, характера отношений между людьми и т.п. 
Классификация причин может быть представлена таким образом:
Ресурсные – причины, связанные с ограничениями или недостаточностью материальных, людских ресурсов, их количественными и качественными показателями. 
Взаимозависимости – выступают в качестве причин конфликтов в ходе реализации отношений, связанных с властью, полномочиями, выполнением общих заданий, эмоциональной привязанностью, в том числе, родственной, сексуальной. 
Целевые различия как причины конфликтов проявляются в реальных или мнимых отличиях в целях участников конфликта, которые рассматриваются как угроза для реализации собственных результатов и ожиданий в той или иной ситуации. 
Ценностно-мотивационные различия в качестве причины конфликта имеют место при несовместимости подходов к оценке ситуации, поступков других людей и собственных, а также мотивов действий. 
Поведенческие – сущность этих причин проявляется в отличиях жизненного опыта участников конфликта, а также манере вести себя в определенной ситуации. Коммуникационные – причины, возникающие в ходе ненадлежащего общения. 
Личностные – эти причины появляются в процессе столкновения участников конфликта, когда они проявляют свои индивидуальные и персональные (личные) особенности.

Причины конфликта могут меняться в зависимости от специфики его участников. Так, в подростковом возрасте характерными для личности становятся: повышенное чувство собственного достоинства (если оно задевается, подросток склонен защищать его через конфликтное взаимодействие); однозначность и ультимативность нравственных оценок и критериев (критикуется все и вся, что не соответствует ценностям подростка); необъективный уровень притязаний – завышенный или заниженный (стремление что-то доказать всему миру или же необоснованный пессимизм и неверие в собственные возможности); максимализм во всем (нет «золотой середины», что часто приводит к напряжению отношений с другими).

В семье причины межличностных конфликтов также специфичны: от банальной несовместимости характеров или полоролевых отличий, до несовпадения в понимании семейных традиций и ценностей (воспитании детей, разделении ответственности, обязанностей и прочего). 
Структура межличностного конфликта достаточно проста и понятна. Конфликтологи выделяют такие ее элементы: 
Участники – все те, кто, так или иначе, задействован в процессе конфликта. Типы участников: те, кто вступил в конфликт напрямую, «группы поддержки» противоборствующих индивидов, нейтральные люди (их конфликтующие пытаются перетянуть на свою сторону), влиятельные личности (лидеры групп, начальники, моральные авторитеты). 
Предмет – мнимая или существующая объективно проблема, из-за которой происходит ссора (раздор) сторон-участников конфликта. 
Объект – ценность определенного рода (духовная, материальная, социальная), которая находится в сфере интересов конфликтующих участников и которой они стремятся обладать или ее использовать. 
Микро- и макросреда, в которой и протекает конфликт на различных стадиях и сферах: на внутриличностном, личностном, социальном, пространственно-временном уровне. 
Типология и виды межличностных конфликтов имеют много разновидностей. В зависимости от характера проблем, которые затрагиваются, конфликты бывают: 
-ценностные (конфликты по поводу значимых представлений и базовых ценностей личности); 
-интересов (конфликты затрагивают несовместимые и противоречивые интересы, стремления и цели участников в определенной ситуации); 
-нормативные (конфликты возникают при нарушении правил и норм поведения в ходе взаимодействия индивидов). 
В зависимости от того, какова динамика конфликта, их подразделяют на: острые (происходят здесь и сейчас, затрагивают значимые события и ценности), как пример: обман в супружеской паре; затяжные (длятся в течении длительного промежутка времени со средней, но постоянной, напряженностью, затрагивают значимые для личности проблемы) — конфликт поколений, отцов и детей; вялотекущие (не интенсивные, вспыхивают от случая к случаю) — конфликт совместно работающих людей, не подходящих по характеру друг другу.

Каждый конфликт обязательно проходит определенные стадии и этапы, которые характеризуются степенью интенсивности, длительности и последствиями: 
Скрытая, неявная стадия межличностного конфликта. Является фундаментом для зарождения конфликта и обнаруживается в неудовлетворенности личности чем-либо – статусом в коллективе, несправедливой зарплатой, невозможностью чем-то обладать, неадекватной оценкой окружающих и т.п. Если преодоление внутреннего неудовольствия не осуществляется, развивается следующий этап. 
Стадия напряженности. Конфликт прорывается наружу. Здесь происходит формирование позиций участников конфликта и возможностей снизить конфронтацию или увеличить ее. 
Стадия противостояния. Усиливается антагонизм в позициях, в отношениях конфликтующих. Совершаются активные конфликтные действия. 
Стадия завершения. Происходит либо полное разрешение конфликта, когда стороны сумели договориться. Либо частичное завершение – конфликт консервируется в определенной стадии и напряженность снижается. Либо происходит полный разрыв отношений конфликтующих и зарождение предпосылок для конфликта на более глубоком уровне. 
Пути решения межличностных конфликтов показывают намерения участников конфликта, стратегии построения взаимоотношений в напряженной ситуации: 
Наступательная стратегия проявляется в силовом сценарии разрешения конфликта. Тут выиграет только тот, кто действует в своих интересах и навязывает их другой конфликтующей стороне. Средства достижения результата – доминирование над другими, эмоциональное давление, хитрости и манипуляции. 
Стратегия избегания и ухода. По сути, конфликт не разрешается, но происходит снижение его напряженности путем игнорирования или изменения отношения к предмету конфликта. Либо же, здесь происходят уступки одной из сторон конфликта, отход от своих интересов для сохранения взаимоотношений. 
Стратегия договора. Происходит выбор оптимального решения конфликта через процедуру переговоров и достижения взаимовыгодного результата.

Контрольные вопросы к теме 5

1. К чему сводятся непосредственные причины возникновения организационных, эмоциональных и социально-трудовых конфликтов?

2. Раскройте взаимозависимость стрессов и конфликтного поведения людей.

3. Назовите способы избавления от гнева. Раскройте сущность правил самоконтроля эмоций.

Тема 6. Групповые конфликты: типология и специфика форм развития 

Групповой конфликт – противоборство, в котором хотя бы одна сторона представлена малой социальной группой.

В зависимости от участников выделяют два типа групповых конфликтов «личность-группа» и «группа-группа».

Конфликты между личностью и группой возникают в среде групповых взаимоотношений и отличаются некоторыми особенностями, которые необходимо учитывать при столкновении с такого рода конфликтом.

Первая особенность связана со структурой конфликта. Субъектом в нем с одной стороны выступает личность, а с другой – группа. Стало быть, конфликтное взаимодействие протекает на основе столкновения личностных и групповых мотивов. Группа (или толпа) обладает дополнительной мощностью и немобильностью. Поэтому в таком конфликте субъекты, включенные в группу, проявляют большую жестокость, чем обыкновенно могут себе позволить.

Вторая особенность отражает специфику причин конфликта. Такие причины связаны непосредственно с положением индивида в группе, которое характеризуется расхождением в таких понятиях:

Позиция – официальное, определяемое должностью положение

Статус – реальное положение личности в системе внутригрупповых отношений, степень ее авторитетности. Статус может быть высоким, средним и низким (относительно положения)

Внутренняя установка – субъективное восприятие личностью своего статуса

Роль – нормативно заданный или коллективно одобряемый образец поведения личности

Групповые нормы – общие правила поведения, которых придерживаются все члены группы.

Причины конфликта между личностью и группой всегда связаны:
1. с нарушением ролевых ожиданий; 
2. с неадекватностью внутренней установки статусу личности (особенно конфликтность личности с группой наблюдается при завышении у нее внутренней установки;
3. с нарушением групповых норм.

Третья особенность отражается в форме проявления конфликта. Это применение групповых санкций, ограничение или прекращение неформального общения, эйфория.

Классификация конфликтов «личность-группа» выглядит так (таблица 1):
Таблица 1

Классификация конфликтов «личность-группа»
	Вариант конфликта
	Возможные причины

	Руководитель — коллектив
	Новый руководитель, назначенный со стороны (в коллективе был свой достойный претендент на эту должность). Стиль управления. Низкая компетентность руководителя. Сильное влияние отрицательно направленных микрогрупп и их лидеров

	Рядовой член коллектива — коллектив
	Конфликтная личность. Нарушение групповых норм. Неадекватность внутренней установки статусу

	Лидер — группа (микрогруппа)
	Низкая профессиональная подготовка. Применение компромата против лидера. Превышение полномочий лидерства. Изменение группового сознания


 Контрольные вопросы к теме 6

1. Каковы негативные последствия конфликта в организации?

2. Какое место в системе управления организацией и ее персоналом занимает управление конфликтами и стрессами?

Тема 7. Стили поведения в конфликте 

I. Предконфликт (латентный период): 

1. Возникновение объективной проблемной ситуации. Сущность данного этапа состоит в появлении противоречия, которое еще не осознано и конфликтных действий не предпринимается; 

2. Осознание объективной проблемной ситуации. Реальность воспринимается как проблемная, возникает потребность принять меры для разрешения противоречия. Попытки сторон разрешить объективную проблемную ситуацию неконфликтными способами.: оппоненты аргументируют свои интересы и фиксируют позиции; 

3. Возникновение предконфликтной ситуации воспринимается как наличие непосредственной угрозы безопасности одной из сторон взаимодействия или общественно важным интересам. 

II. Конфликт (открытый период): 

1. Инцидент — первое столкновение сторон, попытка с помощью силы решить проблему в свою пользу. Если задействованных одной из сторон ресурсов достаточно для перевеса соотношения сил в свою пользу, то инцидентом конфликт может и ограничиться; 

2. Эскалация — резкая интенсификация борьбы оппонентов; та часть конфликта, которая начинается с инцидента и заканчивается ослаблением борьбы, переходом к завершению конфликта; 

3. Сбалансированное противодействие. Здесь обнаруживается, что использование силовых методов не дает результата, интенсивность борьбы снижается, но действия по достижению согласия еще не предпринимаются; 

4. Завершение конфликта — переход от конфликтного противодействия к поиску решения проблемы и прекращению конфликта по любым причинам. 

III. Послеконфликтная ситуация (латентный период):

1. Частичная нормализация отношений: негативные эмоции не исчезли, происходит осмысление своей позиции, коррекция самооценок, уровней притязания, отношения к оппоненту; 

2. Полная нормализация отношений. Данный этап наступает при осознании сторонами важности дальнейшего конструктивного взаимодействия. Этому способствуют преодоление негативных установок, продуктивное участие в совместной деятельности, установление доверия. 

Модели стратегий поведения в конфликте (Конфликтоген - это слово, действия или отсутствие действий, которые могут привести к конфликту). 

1. Уход (избегание, бездействие) — межличностные отношения не играют решающей роли, не становятся они и причиной, заставляющей решить проблему. В совокупности с низкой личной заинтересованностью в решении противоречия, отсутствием желания учитывать интересы оппонента эти характеристики позволяют уйти от активных действий, но не избежать конфликта в будущем; 

2. Принуждение (борьба, соперничество) — по сравнению с поставленной целью ценность межличностных отношений при реализации данной стратегии незначительна. Не берутся в учет и потребности оппонента. На первый план выходят личные интересы. Подобный стиль поведения характерен для деструктивной модели, как правило, разрушающей взаимоотношения сторон; 

3. Уступка (приспособление) — это своего рода жертвование личными интересами, заявление, что настоящие интересы лежат за пределами конфликтной ситуации. Оппонент стремится сохранить определенный уровень взаимоотношений, признает приоритет соперника; 

4. Компромисс — стратегия баланса между сохранением и развитием отношений, с одной стороны, и соблюдением интересов сторон — с другой. Ее основой становятся обоюдные и разумные отступления в требованиях; 

5. Сотрудничество — стратегия, признающая высокую ценность как межличностных отношений, так и интересов сторон конфликта. Четкое осознание первой характеристики позволяет искать все возможные варианты решения проблемы при максимальном учете требований оппонентов. 
В конфликте используются комбинации стратегий, а может доминировать и одна. В конфликтах по вертикали оппоненты часто меняют стратегию поведения. Подчиненные идут на это чаще, чем руководители — 71 и 46 % соответственно. Порой конфликт начинается с кооперативного поведения, однако при его неудаче в ход пускается соперничество, которое может также оказаться неэффективным.

Контрольные вопросы к теме 7

1. Что означает стиль поведения в конфликтах?

2. Охарактеризуйте по отдельности уклонение, приспособление, конфронтацию, сотрудничество, компромисс как стили бесконфликтного поведения.

3. В чем заключается значение сетки (модели) Томаса–Киллмена для классификации стилей поведения в конфликтах?

4. Укажите на взаимосвязь стилей конфликтного поведения и способов разрешения конфликтов.

5. Чем обусловливается приоритетное использование того или иного способа разрешения конфликтов?

6. Какие обстоятельства следует учитывать при определении стратегии разрешения конкретного конфликта?

Тема 8. Конфликты в организации  и социальный конфликт
Специфика конфликта в организации: 

Объективная – субординационный характер отношений, интенсивность совместной деятельности, деятельность в системе «человек-человек», предметно-деятельностное содержание межличностных отношений, высокая объективная конфликтность звена «непосредственный начальник- подчинѐнный», разбалансированность рабочего места, рассогласованность связей между рабочими местами в организации, сложность социальной и профессиональной адаптации, недостаточная обеспеченность по объективным условиям управленческих решений. 

Субъективная – низкая культура общения, недобросовестное выполнение обязанностей подчиненных, стремление руководителя утвердить свой авторитет любой ценой, неэффективность выбранного стиля руководства, напряжѐнность между руководителями и подчиненными, психологические особенности участников взаимодействия. 

Организационные конфликты: социально-технические, социально-экономические, административно-управленческие, неформальные, социально-психологические, социально-культурные. 

Методы поэтапных действий в урегулировании конфликтов в социально-трудовых коллективах (институализация, легитимизация, структурирование, редукция). 

Производственные конфликты: ситуации деятельности, критические ситуации, экстремальные ситуации (по Б. Шведину). 

Трудовые конфликты в организации: между трудовым коллективом и администрацией; между администрацией и профкомом; между трудовыми коллективами разных организаций; между трудовым коллективом и профкомом; между трудовым коллективом и руководителем отрасли; между трудовыми коллективами и органами управлением государством. 

Инновационные конфликты (межличностный инновационный конфликт – организационно-управленческие причины, социально- психологические причины, инновационные причины, ситуативные причины, личностные причины). 

Понятие социального конфликта. 

Конструктивные функции: оптимизирование межличностных отношений в группе; способствование поиску продуктивных решений и проблем; зондирование общественного мнения, коллективных настроений; активизации социальной жизни группы и негативные функции конфликта: ослабление ценностного единства группы; ухудшение социально- психологического климата в группе; ухудшение качества совместной деятельности; нарушение сложившейся системы взаимоотношений в коллективе; разрушение традиций общения в группе; формирование установки на приемлемость насильственных действий; способствование деструктивному лидерству в коллективе; способствование ухудшению качества совместной деятельности в развитии социума. 

Внутренние причины и внешние факторы, определяющие состояние конфликта. Борьба как всепоглощающее состояние взаимодействий в социуме. Внутренние и внешние факторы, снижающие или усиливающие уровень борьбы, противостояния социальных сил в обществе. 

Социальный конфликт как явление, как социальный факт и как социальная форма разрешения противоречий. Межэтнический конфликт и его причины: уровень национального самосознания; наличие критической массы проблем, оказывающих давление на все стороны национального бытия; наличие политических сил способных использовать два первых фактора. 

Факторы анализа причин межэтнического конфликта (этно-психологический конфликт; социокультурные различия, социально- экономический и политический конфликты). Способы разрешения межэтнических конфликтов: тактические, оперативные, стратегические. Подходы к разрешению конфликта: институциональный, инструментальный. 

Политический конфликт: внутриполитический и межгосударственный. Виды внутриполитических конфликтов: классовые внутриполитические конфликты, конфликты между политическими партиями и общественно- политическими движениями, конфликты между различными группировками за лидерство в государстве партии, этнические конфликты с политической окраской. 

Пути предотвращении межгосударственных конфликтов (интернационализация жизни мирового сообщества, строгое соблюдение всеми государствами принципа мирного сосуществования, снижение уровня военного противостояния, усиление роли межправительсвенных организаций). Пути предотвращения внутриполитических конфликтов: социальное и политическое маневрирование, политическое манипулирование, интеграция контрэлиты, ослабление системной оппозиции, силовое давление.
Контрольные вопросы к теме 8

1. Укажите основные этапы прохождения примирительных процедур при трудовых спорах (конфликтах).

2. Какой законодательный акт регулирует порядок разрешения коллективных трудовых споров в Российской Федерации?

3. Назовите основные правила общения, которых следует придерживаться при осуществлении примирительных процедур.

4. Какие массовые мероприятия вправе проводить работники организации в поддержку своих требований при разрешении коллективного трудового спора?

5. В чем заключается роль и значение переговоров в урегулировании конфликтов?

6. Укажите на различные подходы конфликтующих сторон к переговорному процессу.

7. Охарактеризуйте стили ведения переговоров. Какие методы переговорного процесса Вы знаете?

8. В чем заключается суть метода принципиальных переговоров?

9. В чем заключается роль и значение переговоров в урегулировании конфликтов?

10. В каких ситуациях целесообразно участие третьей стороны в урегулировании конфликта?

11. Чем определяется возросший интерес к разрешению конфликтов с участием третьей стороны в современной России?

12. В каких формах может осуществляться вмешательство в конфликт третьей стороны? Какие факторы влияют на выбор формы?

Тема 9. Профилактика и разрешение конфликта 
Способы и условия предупреждения конфликтов: устранение объективных условий, устранение организационно-управленческих факторов, устранение социально-психологических причин и устранение личностных причин. Нормы деловой этики и предупреждение конфликтов (компетентное руководство; толерантность; принятие неконфликтного управленческого решения; создание позитивной прогностической модели; создание модели целей). 

Стрессоустойчивость как способ предупреждения конфликтов (снятие информационных перегрузок; реальное оценивание своих возможностей; неконфликтное поведение; профессионализм деятельности). 

Снижение агрессии в конфликте по М.С. Миримановой (пассивный, активный и логический способы). 

Основные способы ответа на агрессию: ответная атака, просьбы и мольба, логический обоснованный спор.

Приѐмы снижения агрессивности оппонента в споре: разрядка вопроса, перевод вопроса на другой предмет, снижение значимости вопроса, затягивание ответа на вопросы, предание вопросу бессмысленного характера. 
Проблемы разрешения конфликтов: неформальный метод; метод формализации; метод локализации; метод индивидуализации; метод информации; метод выгодного контраста. 

Основные этапы решения конфликтной ситуации: урегулирование конфликта, затухание конфликта, устранение конфликта, перерастание в другой конфликт, исход конфликта. 

Переговоры как способ решения конфликта. 

Типология «переговоров»: переговоры о продлении действующих решений; переговоры о нормализации отношений между оппонентами; переговоры о создании новых условий деятельности; переговоры о перераспределении ресурсов, прав и обязанностей; переговоры о совместном решении. 

Функции переговоров: информационная, коммуникативная, регуляция и координация деятельности, контроля, отвлечения внимания, пропаганды, проволочек или искусственное затягивание переговоров. 

Стратегия и тактические приемы ведения переговоров (согласование целей интересов, стремление к взаимному доверию сторон, обеспечение баланса власти и взаимного контроля сторон). 

Посредничество: формы участия третьей стороны (открытая позиция, закрытая позиция, подчеркивание общности, подчеркивание позиций); модели и оценка эффективности посреднической деятельности (уточнение интересов концепции позиций, обсуждение взглядов и предложений, согласование позиций и выработка договорѐнности).

 Основы способы решения конфликтов:

1. Тактика ухода, или избегание конфликта;

2. Силовое подавление, или метод насилия; 

3. Приспособление, или метод односторонних уступок; 

4. Компромисс или сотрудничество. 

Разрешение конфликта состоит из следующих основных этапов: Овладение собственными чувствами, урегулирование собственных эмоций;

 Анализ конфликтной ситуации, то есть ее компонентов: интересов сторон и обстоятельств дела.

 Анализ конфликта состоит в том, чтобы определить приоритеты и интересы каждого из участников конфликта, а также спрогнозировать возможное дальнейшее развитие обстоятельств; 

Выработка и реализация стратегии преодоления конфликта. 

Этап разрешения конфликта состоит в том, чтобы устранить любые возможные разногласия между участниками. Если в качестве разрешения конфликта выбраны переговоры, то они будут состоять из следующих этапов: Овладение собственными чувствами; Восстановление отношений; Соглашение о правилах ведения переговоров; Обозначение позиций каждой из сторон. 
Профилактика конфликтов заключается в такой организации жизнедеятельности субъектов социального взаимодействия, которая исключает или сводит к минимуму вероятность возникновения конфликтов между ними. Цель профилактики конфликтов – создание таких условий деятельности и взаимодействия людей, которые минимизировали бы вероятность возникновения или деструктивного развития противоречий между ними. 
Предупредить конфликты гораздо легче, чем конструктивно разрешить их. Как показывает практика, профилактика конфликтов не менее важна, чем умение конструктивно их разрешать. При этом она требует меньших затрат сил, средств и времени и предупреждает даже те минимальные деструктивные последствия, которые имеет любой конструктивно разрешенный конфликт.
Управление конфликтом представляет собой сознательную деятельность по отношению к нему, осуществляемую на всех этапах его возникновения, развития и завершения участниками конфликта или третьей стороной. Важно не блокировать развитие противоречия, а стремиться разрешить его неконфликтными способами. Предупреждать конфликты можно, изменяя свое отношение к проблемной ситуации и поведение в ней, а также воздействуя на психику и поведение оппонента. 
К основным способам и приемам изменения своего поведения в предконфликтной ситуации можно отнести: умение определить, что общение стало предконфликтным; стремление понять позицию оппонента; снижение агрессивности; умение оценивать свое психическое состояние; готовность к неконфликтному решению проблем; умение не ждать от окружающих слишком многого; искренняя заинтересованность в партнере по общению; конфликтоустойчивость и чувство юмора.
Следование рекомендациям по предотвращению конфликта поможет избежать возникновения конфликтной ситуации, а при ее появлении поможет конструктивно ее разрешить и найти оптимальный выход из конфликта.

Контрольные вопросы к теме 9

1. Чем определяются цели и содержание социального партнерства?

2. Дайте характеристику типам поведения личности в конфликте.

3. Что такое манипуляция? Какие приемы манипуляций вы знаете? Охарактеризуйте способы противодействия манипуляциям в конфликтной ситуации.

4. Что такое управление процессом протекания конфликта?

5. От чего зависит успех посредничества в разрешении конфликтов?

6. Какие требования предъявляются к профессиональному посреднику-медиатору?

7. Раскройте содержание основных методов, которые могут быть использованы посредником при разрешении конфликтов?

8. Раскройте основные этапы процесса посредничества, задачи, решаемые на каждом этапе, и используемые приемы.

3. САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ  РАБОТА СТУДЕНТА
3.1  Работа студента  (внеаудиторная)

Самостоятельная работа студента включает:
- изучение теоретического (лекционного) материала по темам в течение семестра;
- подготовку к письменным работам по указанным темам;
- подготовку к семинарским и практическим занятиям;
- анализ и реферирование литературных источников;
- СРС на очном отделении осуществляется в соответствии с графиком, представленным в таблице 2.

Планируемое содержание СРС при изучении дисциплины  «Конфликтология»   представлено в таблице 2.

Таблица 2
Соответствие видов СРС изученным темам 
на очном отделении
	Наименование темы
	Виды СРС
	Сроки исполнения

	Конфликтология как наука
	Подготовить ответы на вопросы. Выучить глоссарий
	1-2я неделя

	Структурная модель конфликта.
	Подготовить ответы на вопросы. 
	3-4я неделя

	Динамическая модель конфликта: механизмы его развития.
	Подготовить ответы на вопросы. 
	5-6я неделя

	Внутриличностный конфликт: специфика, формы проявления.
	Подготовить ответы на вопросы. 
	7-8я неделя

	Межличностные конфликты: многообразие сфер существования.
	Подготовить ответы на вопросы. Чтение лекций. 
	9-10я неделя

	Групповые конфликты: типология и специфика форм развития. 
	Подготовить ответы на вопросы. 
	11-12я неделя

	Стили поведения в конфликте.
	Подготовить ответы на вопросы.
	13-14я неделя

	Конфликты в организации  и социальный конфликт 
	Подготовить ответы на вопросы.
	15-16я неделя

	Профилактика и разрешение конфликта
	Подготовить ответы на вопросы.
	17-18я неделя


3.2 Работа преподавателя по организации СРС и контролю её результатов:
- Проведение текущего контроля усвоения теоретического материала.
- Разработка тестов.
- Подготовка вопросов для экзамена и контрольных работ.

3.3 Виды и сроки 
контроля результатов СРС

Виды контроля результатов СРС включают в себя:
- Текущий контроль (устный опрос, проверка тестов, письменных работ).
- Защита написанных по предложенным темам  контрольных работ.
4. ПРАКТИЧЕСКИЕ (СЕМИНАРСКИЕ) ЗАНЯТИЯ
Тема 1. Конфликтология как наука

1.Отражение конфликта в философии, религии, искусстве, СМИ.
2. История отечественной конфликтологии.
3. Характеристика основных этапов развития зарубежной конфликтологии.

4. Выполнить Практикум 1.
Вопросы для собеседования

1. Сущность конфликта. Основные признаки конфликта. 
2. Соотношение позитивных и негативных функций конфликтов. 
3. Особенности восприятия конфликтной ситуации оппонентами. 

Тема 2.  Структурная модель конфликта  

1. Основные виды классификации конфликтов. 

2. Причины возникновения конфликтов.

3. Теории механизмов возникновения конфликтов.
4. Структура конфликта.
Вопросы для собеседования
1. Объект (предмет) конфликтного взаимодействия как реальный или воображаемый предмет разногласий.

2. Возможность потери объекта конфликта. 
3. Особенности организационно-управленческих причин конфликтов. 
4. Социально-психологические причины конфликтов. 

Тема 3. Динамическая модель конфликта: механизмы его развития 

1. Функции конфликта. 
2. Периоды и этапы конфликта. 
3. Динамика различных видов конфликтов.
4. Деловая игра «Жалоба».
Цель игры. Развитие у студентов умения анализировать конфликт на основе уяснения ими основных конфликтологических понятий; формирование навыков применения простейших методов изучения и оценки конфликтных ситуаций. 
Концепция игры. Игровая ситуация. Руководство фирмы получило жалобу от одного из сотрудников.

Генеральный директор фирмы назначает рабочую группу для изучения жалобы и выработки предложений для принятия решения. 

Роли:
В ходе игры

1. Учебная группа разбивается на три команды.

Первая команда — руководство фирмы: генеральный директор, заместитель генерального директора по связям с общественностью, финансовый директор.

Варианты содержания жалоб подбирает преподаватель в зависимости от специализации студентов.

Вторая команда — рабочая группа по изучению жалобы (состав смотри в пункте «Игровая ситуация»).

Третья команда — эксперты (3-5 человек).

Время на распределение ролей — 5 минут.

Примечание. Состав команд может быть определен по желанию студентов.
Подготовительный этап. За одну-две недели студенты получают установку на проведение деловой игры. Им сообщают тему и цель занятия, а также тему деловой игры, ее цель и игровую ситуацию.

Студенты получают указания по самостоятельному изучению литературы и уяснению основных понятий: «конфликт», «структура конфликта», «субъекты конфликта», «предмет конфликта», «образ конфликтной ситуации», «мотивы конфликта», «позиция в конфликте». Кроме того, студентам напоминают, что они должны продемонстрировать в ходе деловой игры умение использовать различные методы изучения и анализа конфликтов: наблюдение, анализ результатов деятельности, беседа, экспертный опрос и др.

2. Всем командам выдается жалоба в письменном виде и задание на игру. Первая команда готовится к заслушиванию предложений для принятия решения, выработанных рабочей группой (вторая команда). Вторая команда готовит предложения для принятия решения по жалобе. Третья команда готовится к оценке содержания работы первой и второй команд.

Время на подготовку — 15 минут.

3. Заслушивание предложений для выработки решения по жалобе, принятие решения и оценка содержания работы.

Игровой сценарий. «Генеральный директор» открывает служебное совещание, объявляя его тему, и предоставляет слово для доклада «старшему рабочей группы» по изучению жалобы и выработке предложений для принятия решения (регламент доклада может быть ограничен 10 минутами). После доклада руководящий состав задает вопросы членам рабочей группы (время на вопросы и ответы может быть установлено в пределах 15-20 минут). После ответов на вопросы выслушиваются мнения «заместителя генерального директора по связям с общественностью» и «финансового директора» (на выслушивание мнений может быть выделено 5 минут).

Решение на основе обсуждения принимает «генеральный директор».

Оценка содержания работы. После принятия решения члены экспертной группы выступают с оценкой работы первой и второй команд, а также исполнителей всех ролей. В ходе оценки возможны дискуссии (на оценку экспертов может быть отведено 15-20 минут).

4. Подведение преподавателем итогов игры.

Ожидаемый  результат. Развитие у студентов умения анализировать конфликт на основе уяснения ими основных конфликтологических понятий; формирование навыков применения простейших методов изучения и оценки конфликтных ситуаций.

Вопросы для собеседования

1. Виды личностных причин конфликтов. 
2.  Этапы динамики конфликта.
3.  Фазы конфликтов.
Тема 4. Внутриличностный конфликт: специфика, формы проявления 

1. Общая характеристика внутриличностных конфликтов.

2. Последствия внутриличностных конфликтов.
3. Условия разрешения внутриличностного конфликта.
Вопросы для собеседования
1. Теории поведения личности в конфликте. 
2. Модели поведения личности в конфликтном взаимодействии и их характеристика. 
3. Стратегии поведения личности в конфликте.
4. Методы исследования внутриличностных конфликтов.

Тема 5.  Межличностные конфликты: многообразие сфер существования 
1. Межличностные конфликты. 
2. Групповые конфликты. Понятие и классификация.

3. Межгрупповые конфликты.

4. Международные конфликты.

5. Конфликты по вертикали.

6. Инновационные конфликты.

7. Семейные конфликты. 
                    Вопросы для собеседования

1. Методологические принципы исследования конфликтов.

2. Психологические методы исследования конфликтов.

3. Методы исследования межличностных конфликтов.

Тема 6. Групповые конфликты: типология и специфика форм развития

1. Мотивы и цели объединения людей в группы. 
2. Большие и малые социальные группы. 
3. Групповая динамика. 
4. Взаимодействие и взаимозависимость. 
5. Внутригрупповые структуры. 
6. Ролевая структура группы. 
7. Проблемы лидерства в группе. 
8. Субкультура группы: групповые нормы, ценности и стереотипы поведения. 
9. Причины возникновения групповых конфликтов и их классификация. 
10. Способы управления групповыми конфликтами. Функции внутригруппового конфликта. 
11. Последствия конфликта в группе. 
12. Конфликтологическая типология сотрудников.
Вопросы для собеседования

1. Понятие трансакции и их типы.

2. Формулы конфликтных ситуаций.
3. Основные типы классификации конфликтов.

4. Интерсубъектные и интрасубъектные конфликты.
Тема 7. Стили поведения в конфликте 

1. Компромисс.

2. Избегание.

3. Сотрудничество.

4. Соперничество.

5. Уступка.
Вопросы для собеседования

1. Управление групповыми и межгрупповыми конфликтами.

2. Понятие управления конфликтом. 

3. Управление конструктивными и деструктивными конфликтами.

Тема 8. Конфликты в организации  и социальный конфликт 
1. Формы и критерии завершения конфликтов.

2. Условия и факторы конструктивного разрешения конфликта.

3. Логика, стратегии и способы разрешения конфликта.

4. Переговорный процесс при межличностном конфликте.
Вопросы для собеседования

1. Основное содержание управления конфликтом: прогнозирование, предупреждение, стимулирование, регулирование и разрешение. 

2. Технологии регулирования конфликта: информационные, коммуникативные, социально-психологические, организационные. 

Тема 9. Профилактика и разрешение конфликта  
1. Понятия профилактики и разрешения конфликта.
2. Результаты участия медиатора в разрешении конфликтов.
3. Этапы медиации.
Вопросы для собеседования

1. Понятие технологии эффективного общения. 

2. Технологии рационального поведения в конфликте 

3. Понятие переговорочного процесса. 

4. Этапы переговорочного процесса. 

5. ТЕМЫ РЕФЕРАТОВ
1.Сущность конфликта. Основные признаки конфликта. 
2. Соотношение позитивных и негативных функций конфликтов. 
3. Конструктивные и деструктивные функции конфликтов. 
4. Основные участники конфликта. 
5. Особенности восприятия конфликтной ситуации оппонентами. 
7. Взаимосвязь объективных и субъективных причин возникновения конфликтов. 
8. Особенности организационно-управленческих причин конфликтов. 
9. Социально-психологические причины конфликтов. 
10. Виды личностных причин конфликтов. 
11. Этапы динамики конфликта. 
12. Фазы конфликтов. 
13. Теории поведения личности в конфликте 
14. Модели поведения личности в конфликтном взаимодействии и их характеристика. 
15. Стратегии поведения личности в конфликте. 
16. Понятие трансакции и их типы. 
17. Формулы конфликтных ситуаций. 
18. Основные типы классификации конфликтов. 
19. Интерсубъектные и интрасубъектные конфликты. 
20. Конструктивные и деструктивные конфликты. 
21. Методологические принципы исследования конфликтов 
22. Психологические методы исследования конфликтов 
23. Методы исследования внутриличностных конфликтов 
24. Методы исследования межличностных конфликтов 
25. Понятие внутриличностного конфликта. 
26. Основные виды внутриличностных конфликтов. 
27. Основные теории внутриличностных конфликтов в зарубежной психологии. 
28. Внутриличностные конфликты и суицидальное поведение. 
29. Понятие межличностного конфликта. 
30. Особенности управления межличностными конфликтами. 
31. Понятие групповых конфликтов и их классификация. 
32. Управление групповыми и межгрупповыми конфликтами. 
33. Понятие управления конфликтом. 
34. Управление конструктивными и деструктивными конфликтами. 
35. Основное содержание управления конфликтом: прогнозирование, предупреждение, стимулирование, регулирование и разрешение. 

6. КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ 
ДЛЯ ЗАОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ
Предусмотрено выполнение двух заданий в одной контрольной работе.

Контрольная работа является результатом самостоятельного изучения учебной и специальной литературы и грамотного творческого изложения проблемы в виде письменного сочинения.

Контрольная работа должна показать степень освоения навыков самостоятельной исследовательской деятельности, научность и логику письменного изложения избранной темы.

При оценке контрольной работы учитывается:

1) Полнота раскрытия темы и каждого вопроса.

2) Соответствие оформления требованиям, предъявляемым к КР.

3) Стиль, орфография, ясность изложения.

Тема контрольной работы определяется согласно таблице 3. Вопросы из пункта «Темы рефератов».
Таблица 3

Тематика заданий для контрольных работ по дисциплине «Конфликтология»
	№ вар.
	Вопрос 1.2

	1
	1,11

	2
	2,12

	3
	3.13

	4
	4,14

	5
	5,15

	6
	6,16

	7
	7,17

	8
	8,18

	9
	9,19

	10
	2, 20


7. Тесты контроля качества усвоения дисциплины «Конфликтология»
1 группа. Задания с выбором одного правильного ответа.

1. Высокая степень учета собственных интересов и пренебрежение интересами другой стороны характерно для следующего типа реакции на конфликт:

а)
соперничество;

б)
сотрудничество;

в)
уклонение.

2. Определите вид конфликта, если оппоненты не выходят за рамки этических норм, деловых отношений и разумных аргументов:

а)
рациональный;

б)
конструктивный;

в)
деструктивный.

3. Какому типу конфликта отвечают следующие критерии: экономические, политические, идеологические, финансовые, торговые, таможенные:

а)
по сферам жизнедеятельности;

б)
по причинам;

в)
по субъектности.

4. Совместная деятельность участников конфликта, направленная на прекращение противодействия и решение проблемы:

а)
разрешение конфликта;

б)
урегулирование конфликта.

5. Тактика взаимодействия медиатора с оппонентами в ходе переговоров — медиатор разделяет конфликтующие стороны, в результате обычно достигается компромисс:

а)
сделка;

б)
тактика поочередного выслушивания;

в)
челночная дипломатия;

г)
директивное воздействие.

6. Стратегия выхода из конфликта по методу "принципиальных переговоров":

а)
сотрудничество;

б)
компромисс;

в)
соперничество;

7. Определите форму завершения конфликта, если в результате происходит: потери мотивации к противоборству, переориентация мотивов, истощение ресурсов:

а)
исход конфликта;

б)
перерастание в другой конфликт;

в)
затухание конфликта.

8. Какова тактика взаимодействия медиатора, если он стремится больше времени вести переговоры с участием обеих сторон:

а)
челночная дипломатия;

в)
тактика поочередного выслушивания;

б) сделка;

г)
давление на одного из оппонентов.

9. Определите метод управления конфликтами если он предполагает найти взаимную выгоду, где только возможно, а там, где интересы не совпадают, настаивает на результате, обоснованном нормами независимо от воли каждой из сторон:

а)
структурный метод;

б)
метод принципиальных переговоров.
10. Определите вид какой конфликт относится к внутриличностному конфликту:

а) ролевой;

б)
руководитель - починенный.
2 группа. Задания с выбором нескольких правильных ответов.
11. Выберите причины деструктивных конфликтов по направлению нарушение служебной этики:

а)
проявление грубости, высокомерия, неуважения к подчиненным;

б)
обман подчиненных (не выполнение обещаний);

в)
руководитель болезненно относится к авторитету подчиненного;

г)
огульная критика группы подчиненных;

д)
зажим критики.
12. Какие типы медиаторства использует руководитель для урегулирования конфликта:

а)
третейский судья;
б)
посредник; 
в) наблюдатель.

г)
арбитр;
д)
помощник;

13. Отметьте источники межличностного конфликта:

а)
несовместимость ролей;
б)
индивидуальные различия;

в)
неопределенность ролей;

г)
дефицит информации.

д)
взаимодействие ролей;

14. Какие конфликты относятся к групповым:

а)
группа-группа;

б)
организация-организация; 


в)
руководитель-коллектив;

г)
между коллегами
15. Какие конфликты относятся к межличностным:

а)
муж-жена;

б)
родители-дочь; 


в)
отец-сын;

г)
начальник-подчиненный.
16. Какие типы конфликты относятся к внутриличностным:

а)
ролевой;

б)
мотивационный;


17. Кто и Что может обходиться без конфликтов:

а)
человек;

б)
мир вещей; 


в)
младенец;

г)
психически больной человек;

18. Какие стили поведения в конфликте выделял Томас:

а)
компромисс;

б)
соперничество; 

в)
уступка.

г)
избегание;

д)
сотрудничество;

19. Назовите этапы конфликта:

а)
инцидент;

б)
послеконфликтная стадия; 

в)
 завершение.

г)
эскалация;

д)
пик;

20. Что составляет структуру конфликта:

а)
стороны;

б)
предмет; 

в)
 наблюдатель.

г)
объект;

д)
роль;

3 группа. Задания на определение логического соотношения понятий.

21. Расставьте по номерам шесть этапов подготовки оптимального управленческого решения в профилактике конфликтов:

этап а)
чего хотим?

этап б)
что будет?

этап в)
почему так? 

этап г)
как делать?

этап д)
что есть? 

этап е)
что делать?

22. Для урегулирования конфликта

В следующих ситуациях: 
1. нет времени на детальное разбирательство; 
2. конфликт кратковременный; 
3. одна из сторон явно неправа; 
4. конфликт протекает в экстремальных ситуациях — оптимальная роль руководителя:

а)
посредник;

б)
арбитр;

в)
помощник.

г)
третейский судья;

д)
наблюдатель;

4 группа. Задания на свободное конструирование текста ответа.
23. Конфликтология это наука…. 


24. Предмет конфликта – это….
25. Объект конфликта – это….
5 группа. Задания на добавление слов в готовый текст.

26. Движущие силы конфликта:

а)
потребности; 

в)
______________________ дописать недостающее.

б)
интересы;
27. Специфика  ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​________________конфликта выясняется анализом целевой группы-организации как субъекта государственного и местного административного управления и социального пространства, на котором возникают и функционируют внутригрупповые конфликты.
а)
организационно-управленческого  
б) внутриличностного.


в)
социального;
28. _____________ — тактический прием конфликтного противоборства; формирование у оппонента убеждения в том, что вторая сторона обладает значительными силами и средствами, которых 
а) блеф;

б)
автокоммуникация.;

в)
бунт;
29. ___________ — самая острая, жестокая форма специального конфликта, затрагивающая все сферы жизнедеятельности общества.

а)
бунт 

б) война.

в)
спор;
30._____________— стиль поведения в конфликтной ситуации предполагает уход от ответственности за решение.
а)
избегание; 

б)
соперничество;
в)
компромисс.
8. ВОПРОСЫ К ЭКЗАМЕНУ
1. Сущность конфликта. Основные признаки конфликта. 
2. Соотношение позитивных и негативных функций конфликтов. 
3. Конструктивные и деструктивные функции конфликтов. 
4. Основные участники конфликта. 
5. Особенности восприятия конфликтной ситуации оппонентами. 
6. Объект (предмет) конфликтного взаимодействия как реальный или воображаемый предмет разногласий. Возможность потери объекта конфликта. 
7. Взаимосвязь объективных и субъективных причин возникновения конфликтов. 
8. Особенности организационно-управленческих причин конфликтов. 
9. Социально-психологические причины конфликтов. 
10. Виды личностных причин конфликтов. 
11. Этапы динамики конфликта. 
12. Фазы конфликтов. 
13. Теории поведения личности в конфликте 
14. Модели поведения личности в конфликтном взаимодействии и их характеристика. 
15. Стратегии поведения личности в конфликте. 
16. Понятие трансакции и их типы. 
17. Формулы конфликтных ситуаций. 
18. Основные типы классификации конфликтов. 
19. Интерсубъектные и интрасубъектные конфликты. 
20. Конструктивные и деструктивные конфликты. 
21. Методологические принципы исследования конфликтов 
22. Психологические методы исследования конфликтов 
23. Методы исследования внутриличностных конфликтов 
24. Методы исследования межличностных конфликтов 
25. Понятие внутриличностного конфликта. 
26. Основные виды внутриличностных конфликтов. 
27. Основные теории внутриличностных конфликтов в зарубежной психологии. 
28. Внутриличностные конфликты и суицидальное поведение. 
29. Понятие межличностного конфликта. 
30. Особенности управления межличностными конфликтами. 
31. Понятие групповых конфликтов и их классификация. 
32. Управление групповыми и межгрупповыми конфликтами. 
33. Понятие управления конфликтом. 
34. Управление конструктивными и деструктивными конфликтами. 
35. Основное содержание управления конфликтом: прогнозирование, предупреждение, стимулирование, регулирование и разрешение. 
36. Пути предупреждения конфликта. 
37. Технологии регулирования конфликта: информационные, коммуникативные, социально-психологические, организационные. 
38. Этапы регулирования конфликта. 
39. Понятие технологии эффективного общения. 
40. Правила и нормы эффективного общения. 
41. Технологии рационального поведения в конфликте 
42. Понятие переговорочного процесса. 
43. Этапы переговорочного процесса. 
44. Модели поведения партнеров в переговорочном процессе. 
45. Тактики поведения в переговорочном процессе.
9. ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ
Основная литература

1. Анцупов, А.Я. Конфликтология: Учебник для вузов / А.Я. Анцупов, А.И. Шипилов. - СПб.: Питер, 2013. - 512 c.

2.Балан, В.П. Конфликтология: Учебное пособие для вузов / В.П. Балан, А.В. Душкин, В.И. Новосельцев и др. - М.: РиС, 2015. - 342 c.
3. Кибанов А.Я. Конфликтология: Учебник / Кибанов А.Я., Ворожейкин И.Е., Захаров Д.К.; Под ред. Кибанов А.Я., - 2-е изд., перераб. и доп. - М.:НИЦ ИНФРА-М, 2017. - 301 с.: [Электронный ресурс] /http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=590258 по паролю.- ЭБС «Znanium»
(безлимитный доступ к ЭБС «Znanium» после регистрации с IP-адреса НХТИ).

4. Козырев Г.И. Конфликтология : учебник / Г.И. Козырев. — М. : ИД «ФОРУМ» : ИНФРА-М, 2017. — 304 с. [Электронный ресурс] /http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=908118 по паролю.- ЭБС «Znanium»
1 (безлимитный доступ к ЭБС «Znanium» после регистрации с IP-адреса НХТИ).
Дополнительная литература

1. Анцупов, А.Я. Конфликтология в схемах и комментариях: Учебное пособие / А.Я. Анцупов, С.В. Баклановский. - М.: Проспект, 2016. - 336 c.
2. Ворожейкин, И.Е. Конфликтология: Учебник / А.Я. Кибанов, И.Е. Ворожейкин, Д.К. Захаров, В.Г. Коновалова; Под ред. А.Я. Кибанов. - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2013. - 301 c.

3. Дмитриев, А.В. Конфликтология: Учебник / А.В. Дмитриев. - М.: Альфа-М, НИЦ ИНФРА-М, 2013. - 336 c.

4. Зеленков, М.Ю. Конфликтология: Учебник / М.Ю. Зеленков. - М.: Дашков и К, 2015. - 324 c.

5. Иванов, А.А. Негативистская конфликтология: Учебное пособие / А.А. Иванов. - М.: Флинта, 2015. - 304 c.

6. Иванова, О.А. Конфликтология в социальной работе: Учебник и практикум для академического бакалавриата / О.А. Иванова, Н.Н. Суртаева. - Люберцы: Юрайт, 2016. - 282 c.

7. Кильмашкина, Т.Н. Конфликтология. Социальные конфликты: Учебник для студентов вузов / Т.Н. Кильмашкина. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2013. - 287 c.

8. Козлов, А.С. Конфликтология социальных групп и организаций / А.С. Козлов, Е.В. Левина, П.А. Эстрова. - М.: Ленанд, 2015. - 272 c.

9. Козырев, Г.И. Политическая конфликтология: Учебное пособие / Г.И. Козырев. - М.: ИД ФОРУМ, НИЦ ИНФРА-М, 2013. - 432 c.

10. Лукаш, Ю.А. Внутрифирменные конфликты, или Трудовая конфликтология в бизнесе: Учебное пособие / Ю.А. Лукаш. - М.: Юстицинформ, 2014. - 158 c.

11. Решетникова, К.В. Организационная конфликтология: Учебное пособие / К.В. Решетникова. - М.: ИНФРА-М, 2013. - 175 c.

12. Руденко, А.М. Конфликтология: Учебное пособие для бакалавров / А.М. Руденко, С.И. Самыгин. - Рн/Д: Феникс, 2013. - 316 c.

13. Самыгин, С.И. Конфликтология в социальной работе: Учебное пособие / С.И. Самыгин, В.Н. Коновалов. - М.: Дашков и К, 2015. - 300 c.

14. Сорокина, Е.Г. Конфликтология в социальной работе: Учебник для бакалавров / Е.Г. Сорокина, М.В. Вдовина. - М.: Дашков и К, 2014. - 284 c.

15. Степанов, Е.И. Современная конфликтология: Общие подходы к моделированию, мониторингу и менеджменту социальных конфликтов / Е.И. Степанов. - М.: ЛКИ, 2015. - 176 c.
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Интернет-ресурсы
1. Электронная библиотека учебников [Электронный ресурс] − Режим доступа: http://studentam.net/content/view/563/63/, свободный. 
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10. ГЛОССАРИЙ
Автокоммуникация – постоянное общение с самим собой, приводящее при определенных обстоятельствах к внутриличностному конфликту.

Агрессия – форма поведения участников конфликта, характеризующаяся враждебностью. 
Антагонизм – непримиримое противоречие. 
Антипатия – устойчивое отрицательное эмоциональное отношение индивида к другому человеку (социальной группе); проявляется в неприязни, недоброжелательности. 
Арбитр – третья сторона в конфликте. 
Арбитраж – способ разрешения споров, при котором стороны обращаются к арбитрам (третейским судьям), избираемым самими сторонами или назначаемым при их согласии, либо в порядке, установленном законом. 
Баланс сил - относительно равновесное распределение силового потенциала между возможными противниками. 
Бойкот – 1) отказ от работы, от участия в чем-либо как способ политической борьбы; 2) прекращение отношений в знак протеста против действий противника. 
Борьба - одна из основных форм социального взаимодействия, включает в себя соревнования, противостояние, конфликт. 
Бунт – массовые стихийные выступления, характеризующееся агрессивностью и кратковременностью. Бунт, как правило, безадресен, его причиной является крайнее недовольство и напряженность. Цели Б. – изменить состояние материального дефицита, политического угнетения, коррупции и т.д. 
Вертикальный конфликт – предполагает взаимодействие субъектов вертикального подчинения:
 - руководитель – подчиненный,
- предприятия - вышестоящая организация, 
- малое предприятие – учредитель. 
Особенность данного вида конфликтов – изначально разное соотношения власти у участников, разные возможности при взаимодействии.
Блеф – тактический прием конфликтного противоборства; представляет собой демонстрацию реально не существующих сил и средств с целью запугивания оппонента.
Внутренняя установка – субъективное восприятие личностью своего статуса в группе. 
Внутриличностный конфликт – конфликт внутри психического мира личности; представляет собой столкновение ее противоположно направленных мотивов. 
Высмеивание – вид унижения какого-либо индивида или группы с целью их дискредитации. 
Горизонтальный конфликт - предполагает конфликтное взаимодействие равных (по иерархическому уровню, располагаемой власти) субъектов: руководителей одного уровня, предприятий и специалистов между собой. 
Групповая атрибуция – это объяснение позитивного поведения своей группы внутренними причинами, а чужой группы – внешними обстоятельствами.

Джентльменское соглашение – устное соглашение между представителями государств по конкретным вопросам, договоренность на основе взаимного доверия. Д. с. Обычно достигается в рамках более широкой политической договоренности и согласия. 
Дезинформация – преднамеренное искажение информации со стороны средств массовой информации и других социально-политических институтов. 
Враждебность – психологическая установка на конфликтное взаимодействие, готовность к конфликтному поведению.
Границы конфликта – внешние структурно-динамические пределы конфликта по числу участников (субъектные границы); по территории, на которой происходит конфликт (пространственные границы); по продолжительности конфликта (временные границы). 

Групповая атрибуция – объяснение позитивного поведения своей группы внутренними причинами, а чужой группы – внешними обстоятельствами, и, соответственно, наоборот. 

Групповые конфликты – конфликты, возникающие в системах социального взаимодействия: «личность-группа» или «группа-группа». 

Групповые нормы – правила регуляции поведения членов группы, выработанные в результате совместной групповой деятельности и общения.

Групповые санкции – принятые в группе ограничения, запреты и другие меры воздействия по отношению к членам группы, нарушающим групповые нормы. 

Диагностика конфликта – исследование конфликта с целью определения его основных характеристик. 

Динамика конфликта – ход развития конфликта по этапам и фазам. 

Забастовка – форма трудового конфликта, отношение между работодателями и рабочими (служащими), при котором последние отказываются от работы до тех пор, пока их определенные экономические или политические требования не будут выполнены работодателем. 

Зависть – негативное восприятие субъектом чьего-то превосходства, неприязнь и желание причинить вред объекту З. Замораживание конфликта – отсрочка конфликта, отказ его участников от открытой борьбы при сохранении основного противоречия между ними. 

Инцидент – 1) внешнее открытое противоборство сторон, возникшее впервые; 2) стечение обстоятельств, являющихся поводом для конфликта. 

Институционализация конфликта – установление четких норм и правил конфликтного взаимодействия, определение рабочих групп и комиссий по управлению конфликтом. 

Интерес – реальная причина осознанных социальных действий, в том числе и конфликтных, групп и индивидов. В основе И. лежат непосредственные побуждения, потребности, мотивы.

Инцидент – событие, которое служит «детонатором» конфликта, поводом для перехода его субъектов к открытым конфликтным действиям. 

Избегание – стратегия поведения в конфликтной ситуации, суть которой в выходе из конфликта, прекращение конфликтных отношений без разрешения предмета спора. 

Инвектива – резкое обличение; оскорбительная речь; выпад. 

Катарсис – термин введен Аристотелем как душевная разрядка, испытываемая зрителем в процессе сопереживания. Употребляется в религиозном, эстетическом и психологическом значении как чувство «очищения» верующих после молитвы, облагораживание человека благодаря эстетическому переживанию, облегчение после психического напряжения. 

Коллизия – столкновение взаимоисключающих позиций, принципов, правовых или нравственных норм. Так, противоречия между двумя принципами, признанными бесспорными международным сообществом, - правом нации на самоопределение и принципам территориальной целостности государства – представляет собой К., провоцирующую межнациональные конфликты. 

Компромисс - 1) стратегия поведения, предусматривающая взаимные уступки; 2) соглашение противоборствующих сторона основе взаимных уступок.  

Конкуренция – 1) вид конфликта, в котором противоборствующие стороны применяют только санкционированные морально-правовыми нормами и господствующими институтами власти формы борьбы. 

Консенсус – 1) общее согласие по спорным вопросам; 2) согласованность взглядов и ориентаций субъектов, метод принятия решений посредством сотрудничества, достижения принципиального единства мнений. 
Конфликтное поведение – действия, направленные на прямое или косвенное блокирование усилий противостоящей стороной в достижении ею своих целей и намерений. 
Конфликтология – наука о причинах, формах, структуре, динамике и путях разрешения конфликтов. Объектом К. являются конфликты между индивидами, группами, государствами. 
Конформизм – приспособленчество, пассивное принятие существующего порядка вещей, господствующих мнений и т.д. Конфронтация – противопоставление, противоборство сторон, групп, идейно-политических принципов и др., демонстрация готовности к борьбе. 
Конгруэнтность – адекватная реакция личности на конфликтную ситуацию. 

Конфликт – отношение между субъектами социального взаимодействия, характеризующееся их противоборством на основе противоположно направленных мотивов или суждений.

Конфликтная ситуация – накопившиеся противоречия, связанные с деятельностью субъектов социального взаимодействия и объективно создающие почву для реального противоборства между этими субъектами. 

Конфликтогены – это вербальные или невербальные средства общения, а также действия или бездействия, примененные осознанно или неосознанно одним из субъектов социального взаимодействия по отношению к другому, которые вызывают у последнего отрицательные эмоциональные переживания и подталкивают его к агрессивным действиям по отношению к первому, способствуя возникновению конфликта между ними. 

Конформизм – приспособленчество, пассивное принятие чужой точки зрения, неоправданная уступка в конфликте. 

Кризис - 1) в конфликтологии понимается, как резкое нарастание остроты конфликта до такой точки, за которой наступает перелом ситуации: либо стороны отступают, либо прибегают к силе; 2) процесс острого проявления социальных противоречий, затрагивающий, как правило, все сферы общественной жизни. Основная причина кризиса лежит в несвоевременном или ошибочном разрешении противоречий приводящих к видимому и ощутимому ухудшения положения населения и к ослаблению социального контроля. Не всякий конфликт неизбежно ведет к кризису, но в основе кризиса – всегда конфликт. 
«Круглый стол»- публичное обсуждение спорных проблем, предполагающее равное возможности для его участников. Участники «круглого стола» ориентированы на ненасильственное разрешение конфликта. 
Лидер – член группы, оказывающий существенное влияние на сознание и поведение остальных членов группы в силу своего личного авторитета (неформальный лидер) или занимаемой должности (формальный лидер).

Лидерство – способ воздействия на группу, основанный на личном авторитете, признании личности лидера. 
Маргиналы – неадекватные, неприспособившиеся к социальным условиям люди. 
Медиатор – профессиональный посредник в переговорах по разрешению конфликта. 
Медиация – переговорный процесс по разрешению конфликта с участием посредника – медиатора. 
Межличностные конфликты – противоборство личностей в процессе социального взаимодействия, возникающее на основе противоположно направленных мотивов, суждений или личных антипатий. 
Месть – действие в ответ на причинение вреда; возмездие. 
Мотивы – истинные внутренние побудительные силы, подталкивающие субъектов социального взаимодействия к конфликту. 
Напряженность – эмоциональное состояние индивида, группы, вызванное давлением со стороны природной среды или других групп. 
Насилие – одно из крайних средств разрешения конфликта, с применением различных (вплоть до вооруженного воздействия) форм принуждения. Различают физическое, экономическое, моральное и другие. 
Неофициальное посредничество – такое посредничество, в котором в роли посредника выступают неправительственные организации и движения, академические круги, частные лица. 
Необходимые и достаточные условия конфликта – наличие противоположно направленных мотивов, суждений или личных антипатий между субъектами социального взаимодействия, а также состояния противоборства между ними. 
Образ конфликтной ситуации – субъективное отражение предмета конфликта в сознании субъектов конфликта. 
Омбудсмен – должностное лицо, контролирующее соблюдение гражданско-правового законодательства в области прав и свобод, как по отношению к общностям (в том числе и этническим) людей, так и отдельным гражданам. 
Официальное посредничество – посредничество, в котором в роли посредника выступают государство или межправительственные организации. 
«Пакетирование» - тактический прием на переговорах, когда все требования, как привлекательные, так и мало привлекательные для партнера, предъявляются в одном «пакете».
Паритет – равенство ресурсной базы участников конфликта. 
Партнерство – совместное участие в решении спорных вопросов на основе согласованных интересов. 
Переговоры – способ разрешения конфликтов, при котором каждая из сторон выдвигает собственный набор требований, но склонно к уступкам, к компромиссу. Как правило, предусматривается равноправие сторон, исключаются попытки силового разрешения конфликта. Переговоры ведутся на основе определенных и одобряемых их участниками правил и предполагаю, что стороны имеют не только частные, но и общие интересы. Одним из основных элементов переговоров является получение и обмен информации с целью достижения согласия. 
ПОИР (GRIT) (аббревиатура фразы «Постепенные и обоюдные инициативы по разрядке напряженности») – действие, направленные на снижение международной напряжѐнности. 
Посредничество – помощь нейтрального человека конфликтующим сторонам в целях урегулирования путем переговоров. Посредничество предусматривает регламентированную процедуру, заканчивающуюся, как правило, подписанием соглашения. Сам посредник не имеет полномочий выносить или контролировать какое–либо решение. Посредничество улучшает коммуникацию и подготавливает условия для выдвижения предложений. 
Предмет конфликта – материальные или духовные ценности, или обстоятельства, из-за которых разгорелся конфликт. Предметом конфликта могут быть экономические, территориальные, политические, религиозные, языковые и другие обстоятельства. 
Предрассудок – ложный взгляд на что-либо. Предупреждение конфликтов – усилие, которые ориентированные на разработку вопросов, связанных с тем, что бы не дать конфликтам перейти в вооруженную стадию развития. 
Прелиминарии – предварительные переговоры и соглашения, предшествующие полномасштабным договорам; временные решения. 
Прессинг – тактический прием на переговорах, связанный с применением угроз или иных видов давления. 
Примирение – один из методов восстановления мирных отношений. В трудовых спорах, например, широко используется, при взаимодействии нанимателя и наемных работников, когда дискуссии и взаимные уступки позволяют сохранить стабильную ситуацию. В примирении сторон могут участвовать арбитр и посредник. 
Примирительны процедуры – рассмотрение коллективного трудового спора, с целью его разрешения примирительной комиссией сторонами с участием посредника. 
Поведение конфликтное – агрессивные действия, направленные на причинение ущерба другой стороне. 
Позиция – то, о чем заявляют субъекты конфликта. 
Посредник – третья сторона в переговорном процессе по поводу конфликта, обеспечивающая конструктивное обсуждение проблемы. 
Предупреждение конфликта – деятельность, которую субъект конфликта осуществляет с целью не допустить возникновения конфликта. Предупреждение конфликта может осуществляться в вынужденной и превентивной форме. 
Прогнозирование конфликта – вид деятельности субъекта управления, направленной на выявление причин конфликта в его скрытом развитии.
Проекция – осознанный или бессознательный перенос субъектом собственных мыслей, побуждений и качеств на других. 
Противоборство – взаимодействие субъектов социального взаимодействия, характеризующееся нанесением взаимного ущерба. 
Разрешение конфликта – вид деятельности субъекта управления, связанной с завершением конфликта. 
Регрессия – реакция на ответственные ситуации «возвращением» к детским типам поведения, которые на той стадии были успешными. 
Регулирование конфликта – вид деятельности субъекта управления, направленной на ослабление и ограничение конфликта, обеспечение его развития в сторону разрешения. 
Ригидность – отсутствие гибкости в поведении, трудности в перестройке восприятия и представлений в изменившейся обстановке.
Роль – нормативно заданный или коллективно одобряемый образец поведения личности в группе. 
Соперничество – стратегия поведения в конфликте, характеризуется стремлением одержать победу над соперником. 
Сотрудничество – стратегия поведения в конфликте, характеризующаяся стремлением противоборствующих сторон совместными усилиями разрешить возникшую проблему. 
Социальная напряженность – психологическое состояние людей (индивидов или групп), причинами которого является неудовлетворенность существующим положением дел или ходом развития событий. 
Статус – реальное положение личности в системе внутригрупповых отношений, степень его авторитетности. Статус может быть высоким, средним или низким. Статус социальный – общее положение личности или социальной группы в обществе, определяемое совокупностью прав и обязанностей. 
Структура конфликта – совокупность устойчивых элементов конфликта, образующих целостную систему. 
Толерантность – терпимость к чужому образу жизни, мнению, поведению, ценностям и т. д. 
Трансакция – единица взаимодействия партнеров по общению, предполагающая выбор определенной позиции (Родитель, Взрослый, Ребенок). 
Управление конфликтом – целенаправленное, обусловленное объективными законами воздействие на динамику конфликта в интересах развития или разрушения той социальной системы, к которой имеет отношение данный конфликт. 
Установка – готовность, предрасположенность субъекта к определенной ситуации, определенному поведению, действию. 
Установка конфликтная – предрасположенность и готовность действовать в предполагаемом конфликте определенным образом. 
Уступка – стратегия поведения в конфликте, характеризуется стремлением уйти от конфликта при восприятии предмета конфликта как несущественного для себя и значимого для соперника. 
Уход – стратегия поведения в конфликте, характеризуется стремлением уйти от конфликта при восприятии предмета конфликта в качестве несущественного как для себя, так и для соперника. 
Фрустрация - блокирование целенаправленного поведения. Пресечением одним индивидом реакций другого может оказаться детонатором агрессии последнего. 
Шантаж-запугивание, угроза разглашения компрометирующих сведений (действительных или вымышленных) с какой-либо определенной целью. 
Эскалация конфликта - развитие конфликта по «вертикали», нарастание его остроты и размаха, связанное с обострением конфликтных отношений
Учебное издание

Александрова Ирина Валерьевна
кандидат социологических наук, доцент
КОНФЛИКТОЛОГИЯ
УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ 
Печатается в авторской редакции

Подписано в печать 13.02.18.
Бумага писчая. Гарнитура Таймс.

Усл. печ. л. 4,8. Тираж 100.
Заказ № 52.
НХТИ (филиал) ФГБОУ ВО «КНИТУ»,

г. Нижнекамск, 423570, ул. 30 лет Победы, д. 5а.

PAGE  
75

